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APRESENTACAO

O produto final do Mestrado Profissional € um manual para elaboracéo de
material didatico na forma de um jogo “o desafio das cartas nas aulas de quimica
organica no ensino medio”, vale salientar que o jogo pode ser utilizado em
diversas é&reas do conhecimento, sendo necessario uma adequacdo e
organizacdo de uma sequéncia didatica relacionada aos conteldos a serem

estudados.

Pretende-se que 0 jogo de cartas proposto neste produto sirva como
material de apoio nas aulas de quimica organica proporcionando uma
metodologia atraente e inovadora para ensinar de forma prazerosa os contetdos
de quimica orgéanica através da utilizagdo do jogo de cartas. O uso de jogos de
cartas contendo as fun¢des organicas, no Ensino de Quimica Orgéanica, além de
um apoio didatico € uma forma de despertar a atencao e curiosidade dos alunos.
Levando-se em consideracdo que 0s jogos sao atividades Uteis no estimulo a

participagcéo dos alunos nos processos de ensino e de aprendizagem.



OBJETIVO GERAL

Avaliar e analisar as contribuicdes da aplicacdo do Jogo de Cartas com o
contetdo de func¢des organicas, seguindo uma sequéncia didatica, no contexto
da aprendizagem significativa e do ensino remoto, para estudantes do 3° ano do

Ensino Médio.

LUDICIDADE E O ENSINO DE QUIMICA

O ludico passou a ser reconhecido como traco essencial de psicofisiologia
do comportamento humano. De modo que a definicdo deixou de ser o simples
sinbnimo de jogo. As implicagBes da necessidade ludica extrapolaram as
demarcacgdes do brincar espontaneo. Assim, na idade infantil e na adolescéncia
a finalidade é essencialmente pedagdgica. A crianga e mesmo o jovem opdem
uma resisténcia a escola e ao ensino, porque acima de tudo ela néo é ludica,
ndo é prazerosa. Segundo Piaget (1989) “o desenvolvimento da crianca
acontece através do ludico. Ela precisa brincar para crescer, precisa do jogo

como forma de equilibrio com o0 mundo”. Para Vital Didonet (2001, p.45):

E uma verdade que o brinquedo é apenas um suporte do jogo, do
brincar, e que é possivel brincar com a imaginacdo. Mas é verdade,
também, que sem o brinquedo é muito mais dificil realizar a atividade
IUdica, porque € ele que permite simular situacBes (DIDONET, 2001,
p.45).

A ludicidade e o jogo sdo importantes para a saude mental do ser humano,
€ um espaco que merece atencao dos pais e educadores, pois é 0 espaco para
expressao mais genuina do ser, é o espaco e o direito de todo aluno exercer
relacdes afetiva com o mundo, com as pessoas e com 0s objetos. O ludico vai
bem além do mundo infantil e suas nuances, esta presente nas mais diversas
fases da vida humana, no entanto, existem ainda muitas indagacdes sobre o que

de fato vem a ser o ladico, suas implicacées no ambiente escolar.

Segundo Santos (2008, p.07) “o ludico extrapola a infancia e sua
importancia permeia todas as etapas do desenvolvimento humano”. E importante
compreender e desmistificar conceitos equivocados quanto a utilizacdo de

atividades e da linguagem ludica na aprendizagem.



Percebe-se, portanto, que € através da atividade ludica e do jogo que o
aluno forma conceitos, seleciona ideias, estabelece relacdes ldgicas, integra
percepcdes, faz estimativas compativeis com o crescimento fisico e
desenvolvimento e, 0 que € mais importante, vai se socializando. Sendo assim,
0s jogos fazem parte do universo do aluno. Destaca-se a relevancia dos jogos
para o desenvolvimento de habilidades que certamente serdo de grande

importancia no decorrer da vida, salientando que é uma forma de aprender.

ORIENTAQ()ES PARA UTILIZA(;AO DO PRODUTO EDUCACIONAL
Aplicacdo da sequéncia didatica por etapas
1° Momento, aplicacao da atividade diagnéstica.

2° Momento, levantamento e organiza¢do dos subsuncgores

(conhecimentos prévios).

3° Momento, debate para sistematizacdo do conhecimento.
4° Momento, conhecendo o jogo.

5° Momento, aplicagdo do jogo.

6° Momento, aplicagdo da atividade diagnostica final.



ATIVIDADE DIAGNOSTICA

Diagnostico Inicial

Instituicdo: Universidade Estadual de Roraima / Programa de Pds-Graduagdo em
Ensino de Ciéncias — PPGEC

Titulo: O LUDICO COMO FERRAMENTA DE ENSINO-APRENDIZAGEM: O DESAFIO
DAS CARTAS NAS AULAS DE QUIMICA ORGANICA DO ENSINO MEDIO DE UMA
ESCOLA PUBLICA DE BOA VISTA — RORAIMA

Pesquisador: Francisco Macione Martins Barreto

Este questionario tem a finalidade de diagnosticar os conhecimentos prévios sobre
Quimica Organica, para assim aplicar a sequéncia didatica baseada na Aprendizagem
Significativa de David Ausubel.

NUmero do aluno: Série/turma: Data:

1) Podemos definir Quimica Organica como a disciplina que:
a) Estudatodos os elementos da tabela periddica.
b) Estuda os compostos inorganico.
c) Se dedica ao estudo dos compostos de carbono.

d) Se dedica as moléculas apolares.

2) Em relacao a classificagdo do carbono € correto afirmar que:
a) O carbono pode ser classificado de acordo com o tipo de ligagao que
0 une ao restante da cadeia carbdnica.
b) O carbono pode ser Saturado e Insaturado.
c) O carbono pode fazer 3 ligacdes.

d) Apenas a letra C estar incorreta.

3) Aférmula estrutural do mirceno apresenta:



a) um carbono terciario.

b) cinco carbonos primarios.

c) cadeia carbbnica saturada e ramificada.
d) cadeia carbdnica aciclica e insaturada.

4) Observe a férmula abaixo do ISOBUTANO e marque a letra que
representa as quantidades totais de atomos de carbono primério, secundério e

terciario sdo respectivamente:

4T
H\C\C|/C/H
H/ | "
H/?\H
H

a)3,lel
b)3,0e1l
c)2,0el
d3,1e0

5) Dada a estrutura do pent-2-ino abaixo, quantos atomos de carbono sp ela

apresenta?

HC—C=C—CH—CH_

6) Considere a formula estrutural abaixo:
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Sao feitas as seguintes afirmativas:

|. O atomo de carbono 5 forma 4 liga¢cbes (sigma)

Il. O &tomo de carbono 3 forma 3 liga¢cbes (sigma) e 1 ligacao (pi).
[ll. O &tomo de carbono 2 forma 3 ligacdes (pi) e 1 ligacao (sigma)
IV. O total de ligagBes (pi) na estrutura € igual a 3.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Todas as afirmativas séo corretas.

b) Apenas as afirmativas | e Il s&o corretas.

c) Apenas as afirmativas |, Il e IV séo corretas.

d) Apenas as afirmativas | e IV sdo corretas.

e) Apenas as afirmativas Il e Il sdo corretas

7) O nome correto do hidrocarboneto ramificado, cuja formula esta

esquematizada a seguir é:

CH,

CH,

CH,

a) 3,4-dietil-octeno
b) 3,4-dimetil-octano
c) 3,4-dietil-octano

d) 3,4-dipropil-octano
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8) O octano é um dos principais constituintes da gasolina, que é uma mistura de

hidrocarbonetos. A formula molecular do octano é:

a) CgHis
b) CsHise
c) CgHua
d) Ciz2Hz4
e) CisHas

9) O hidrocarboneto que apresenta a menor quantidade de atomos de H por

molécula é:

a) metano.
b) etano.
c) eteno.
d) etino.
e) propino.

10) Em ralacdo aos hidrocarbonetos, é correto afirmar que sdo compostos
quimicos formados por carbono e hidrogénio e de modo geral, a

nomenclatura dos hidrocarbonetos segue a seguinte ordem:

Prefixo: Indica o tipo de ligacdo encontrada na cadeia;

Infixo: Indica o niumero de carbonos presentes na cadeia principal;
Sufixo: Indica afuncédo organica dos hidrocarbonetos terminando com a letra
"a'.
a) Tanto faz
b) Certo
c) Errado

d) Apenas o prefixo e infixo tem relacdo com os hidrocarbonetos.
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LEVANTAMENTO E ORGANIZACAO DOS SUBSUNCORES
(CONHECIMENTOS PREVIOS)

A organizacdo dos conhecimentos ja existente é muito importante, pois
podem servir de alicerce e facilitar na aprendizagem de temas e conceitos
correlacionados. A Aprendizagem Significativa de David Ausubel leva em conta
0 processo através do qual uma nova informacgédo interage com as informacgdes
ja existentes na estrutura de conhecimento do aluno, ou seja, com a sua
estrutura cognitiva especifica e individual, previamente adquirida, conhecida
como “subsuncgdes”, facilitando a aprendizagem subsequente (MOREIRA,
MASINI, 1982). Dessa forma, a aprendizagem significativa se caracteriza por

uma interagdo entre a nova informacgéo e a ja existente (MOREIRA, 1998).

DEBATE PARA SISTEMATIZACAO DO CONHECIMENTO

Nessa etapa da sequéncia didatica, é realizado uma mesa para
enriquecimento das questdes e compartilhamento das solucdes, atividade que
permiti uma sistematizacdo do conhecimento. Essa etapa € realizada apos a
avaliacdo das atividades complementares, para proporcionar uma interagao e
correcao dos conhecimentos do contetdo estudado. Reestruturando as ideias
mais globais e integrando as mais especificas, de acordo com principio da
aprendizagem subordinativa de Ausubel (1980), seguindo-se a hierarquia dos

conceitos e o nivel de compreensédo dos aprendizes.
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CONHECENDO O JOGO

O jogo é composto por uma trilha do conhecimento que deve ser
percorrida pelos jogadores, um dado comum (geralmente vendidos em
armarinhos e papelarias), onde cada lado indica a acdo desenvolvida pelos
alunos, um quadro de acdes que sera seguido conforme o lado do dado que ficar
virado para cima, um quadro de regras do jogo e 44 cartas compostas de
informacdes e indagacBes levando o aluno a refletir e ancorar novos
conhecimentos, cada carta tem um desafio que proporciona aos estudantes
oportunidades para explicarem e exporem seus conhecimentos no quadro de

diversas maneiras.
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TRILHA DO CONHECIMENTO

Compre
uma carta

Compre uma
carta

Passe a
vez

Pule uma casa e jogue
novamente

J

Pule uma
casa

Compre
uma

Desafio

Compre uma
carta

Pule 2 casas em

linha reta

Desafio Compre
uma carta f
Compre Desafio
uma
Volte Pule uma
uma casa
Compre Passe a Volte Compre uma
uma J vez uma carta )
\

Compre
uma
carta

Passe a
vez

dado

VAMOS INICIAR? JOGUE O DADO E OBEDEGA AS INSTRUGOES DO JOGO, BOA SORTE!

Fonte: Autor (2022).
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. 9
. 0

QUADRO DE ACOES

ACOES PARA AS FACES DO DADO

A FACE 1: Ande uma casa, a eguipe ira avancar uma
casa, ira fazer a leifura e seguir as instrucbes.

Ja FACE 2. ande duas casas, a equipe ira avancar duas

casas, ira fazer a leifura e seguir as instrucoes.

A FACE 3: Desafio, a equipe adversaria sera desafiada
com uma pergunta relacionada ao assunto das funcbes organicas
desenvolvidas pelo grupo. Se a equipe desafiada acertar andara
uma casa e se erar voltara uma casa.

Ma FACE 4: Passe a vez, neste lado do dado a equipes
passara a vez para a equipe adwversaria e perdera a oportunidade de
avancar no jogo.

Ma FACE 5 Compre uma carta: as cartas serfo compostas
com informacoes seguida de desafios. A eguipe gue conseguir
realizar de forma correta os desafios ira avancando conforme as
quantidades de casas citadas no rodapé das cartas.

E por fim na FACE 6: Retornar uma casa, neste lado do
dado a equipe refornara uma casa e ira seguir as orientactes
confidas nela, se a equipe Ndo conseguir, passara a oporunidade
para equipe adversaria desenvolver.

Fonte: Autor (2022).
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QUADRO DE REGRAS

Fonte: Autor (2022).
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CARTAS COM PERGUNTAS SOBRE QUIMICA ORGANICA

Hidrocarboneto

Na quimica, um hidrocarboneto é um
composto quimico constituido por
atomos de carbono e de hidrogénio
unidos tetraedricamente por ligacao
covalente.

Desafio. O nome correto do
hidrocarboneto  ramificado, cuja
formula esta esquematizada a seguir
é:

cH?

H?C
cH?

CH?

a) 3,4-dietil-octeno

b) 3,4-dimetil-octano

c) 3,4-dietil-octano

Acerto: Lance o dado novamente

.Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Uma planta medicinal utilizada para
regular a glicemia € encontrada na
regiao amazonica, sendo
popularmente conhecida como pata-
de-vaca. A espécie que funciona
como uma “insulina vegetal” possui
entre seus compostos quimicos um
alcano, cuja formula contém 74
atomos de hidrogénio.

Desafio: Portanto, se o niumero de
hidrogénio é 74, qual sera o numero
de atomos de carbono presentes na
cadeia carbdnica é:

a) 33

b) 34

c) 35

d) 36

e) 37

Acerto: Lance o dado novamente.
Erro: Retorne uma casa e passa a

vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.

O octano € um dos principais
constituintes da gasolina, que é uma
mistura de hidrocarbonetos.

Desafio: A férmula molecular do
octano é:

a) C8H18

b) C8H16

c) C8H14

d) C12H24

e) C18H38

Acerto: Lance o dado novamente.
Erro: Retorne uma casa e passa a

vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.

Classificacao dos
hidrocarbonetos

A nomenclatura de hidrocarbonetos
€ definida a partir de trés elementos
basicos: prefixo + infixo + sufixo.
Essa denominacéo varia de acordo
com o0 numero de carbonos da
cadeia principal e as ligacdes
realizadas entres eles.

Desafio:

cH?

HC
CH?

cH?
Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.







17

Classificacao dos
hidrocarbonetos

O primeiro passo para nomear 0O
hidrocarboneto é contar o nimero de
carbonos que estdo presentes na
cadeia principal.

Desafio: de qual extremidade
devemos iniciar?

cH?

HC
CH?

CH?
Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10
pontos.

Alcenos

Alceno é muito importante para
industria quimica é extraido do
petroleo.

Desafio: A formula estrutural do
hex-2-eno é?

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcinos
Sé&o soluveis em solventes organicos
como o alcool, o éter e outros.

Desafio: Determine a formula
estrutural e os seus respectivos nomes
das moléculas abaixo:

a) CyH>
b) CsH4
C) C4H5

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcinos
Os alcinos séo hidrocarbonetos que

possuem tripla ligacdo entre &tomos
de carbono.

Desafio: A formula estrutural do
Etino é:

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10
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Classificacao dos
hidrocarbonetos

Os hidrocarbonetos podem ser
classificados  pela  organizacédo
estrutural da cadeia e pelas
instauragoes.

Desafio: em relagéo a cadeia
carbonica insaturacao é correto
afirmar que a insaturagéo é :

a) cadeia carbdnica aciclica
(aberta), insaturada e homogénea.
b) cadeia carbdnica ciclica
(alifética), saturada e homogénea.
¢) cadeia carbbnica aciclica
(alifatica), saturada e heterogénea.
d) cadeia carbbnica aciclica
(alifatica), saturada e homogénea.
Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcinos
Apresentam insolubilidade em agua,
mas sao sollveis em solventes

organicos como o alcool, o éter e
outros.

Desafio: Emrelagdo aos Alcinos é
correto afirmar que sdo hidrocarbonetos
insaturados contendo uma ligagao tripla

(C=C) e por serem hidrocarbonetos

(constituidos apenas de carbono e

hidrogénio)

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcenos

S&o hidrocarbonetos que podem
possui na sua cadeia uma ou mais
ligacdes insaturadas

Desafio: qual formula estrutural do
2-metilpent-2-eno é:

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcenos

Sao hidrocarbonetos que podem
possui na sua cadeia uma ou mais
ligacOes insaturadas

Desafio: O 2-metilpent-2-eno tem
formula molecular:

a) C6H12.
b) C6H10.
c) C5H12.
d) C5H10.
e) C5H8.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganharé 10
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Eunces Oxigenad

S&o hidrocarbonetos que podem
possui na sua cadeia uma ou mais
ligagOes insaturadas

Desafio: Em relacdo as fungdes
Oxigenadas podemos afirmar que
sdo um dos 4 grupos funcionais dos
compostos organicos. Os compostos
gue pertencem a essa funcdo séo
formados por oxigénio, sendo os
Aldeidos, as Cetonas, os Acidos
carboxilicos, os Esteres, os Eteres, 0s
Fenbis e os Alcoois.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcenos

Sao classificados como
hidrocarbonetos alifaticos
insaturados.

Desafio: Qual a formula estrutural
do octeno, CsHis?

CsHais

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcanos

Alcanos séo hidrocarbonetos podem
possui na sua cadeia ligagdes
saturadas e insaturadas

Desafio: A substancia de férmula
C8H16 representa um:

a) alcano de cadeia aberta.
b) alceno de cadeia aberta.
¢) alcino de cadeia aberta.
d) composto aromatico.

e) alcino de cadeia fechada.

Ver Resposta

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

AlCQois
O etanol é representado pela formule
C2H60, ou, de forma mais detalhadal
CH3CH20H. Isso significa que ¢
composto € formado por dois atomos
de carbono (C) ligados a cinco atomos
de hidrogénio (H) e a um atomo de
oxigénio (O) ligado a outro hidrogénio.

Desafio: Represente a formulé
estrutural do etanol abaixo:

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a vez
pra equipe adversaria, caso a equipe
responda ganhara 10
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Alcoois
Os alcoois podem ser primarios,
secundarios ou terciarios.

Primarios: quando ligados a apenas
um atomo de carbono

Secundéarios: quando ligados a dois
atomos de carbono

Terciarios: quando ligados a trés
atomos de carbono.

Desafio: Em relacdo aos alcoois é
correto afirmar que os alcoois ndo
sdo formados por hidroxilas ligadas a
carbonos que realizam apenas
ligacdes simples.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Eferes

Os éteres sdo compostos muito
inflamaveis formados por oxigénio
entre duas cadeias de carbono.
Podem ser encontrados nos estados
liguido, solido e gasoso e tém um
cheiro muito forte.

o

O

Desafio: qual a formula molecular do
Eteres representado acima?

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcoojs
Os principais éalcoois sdo o etanol,
presente nas bebidas alcodlicas e
combustivel, e o metanol, que é
utilizado como solvente.

Desafio: Em relacdo ao &lcool é
correto afirmar que sua nomenclatura
obedece a IUPAC (Uniao
Internacional de Quimica Pura e
Aplicada, em portugués):

-Prefixo - namero de carbonos
-Intermédio - tipo de ligacéo quimica
-Sufixo - ol, de alcool

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

cetona

Cetona é uma fungdo quimica
importante na quimica organica,
caracterizados pela presenca da
ligacdo dupla carbono oxigénio,
chamado carbonila, ligado a dois
radicais organicos

Desafio: A cetona é um composto
carbonilico com 3 atomos de carbono
e cadeia saturada. Sua formula
molecular é:

a) C3H60

b) C3H70

c) C3H80

d) C3H802

e) C3H803

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10
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Aldeidos
Os aldeidos sao constituidos por
compostos organicos alifaticos ou

aromaticos. Apresentam carbonila na

sua composicao (C dupla O), a qual
se localiza nas pontas da estrutura
molecular.

Desafio: represente a formula
estrutural de um Aldeido.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Hidrocarboneto

Moléculas insaturadas a
substancia possui pelo menos
uma ligacdo multipla ligacéo

Desafio: A formula estrutural do
but-1-eno é?

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Hidrocarboneto

Desafio: O hidrocarboneto que
apresenta a menor quantidade de
atomos de H por molécula é:

a) metano.
b) etano.
c) eteno.
d) etino.

e) propino.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Nomenclatura

A Uniao Internacional de
Quimica Pura e Aplicada

Desafio: Determine o nome do
composto organico conforme
nomenclatura oficial — IUPAC

HsC — CH = CH — CHs

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10
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Hidrocarboneto

Desafio: O hidrocarboneto de
formula C5H12 pode ter cadeia
carbonica;

a) ciclica saturada.

b) aciclica heterogénea.
c) ciclica ramificada.

d) aberta insaturada.

e) aberta ramificada.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Butano

Muito utilizado como gas de cozinha,
esse combustivel, obtido através do

aquecimento lento do petréleo, é um
hidrocarboneto gasoso, cuja férmula
guimica & C4H10.

Desafio: A férmula molecular do 2,3
- dimetil butano, é:

a) C6H14
b) C6H12
c) C6H10
d) C4H10
e) C4H8

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganharé 10

Butano

O butano é um gas incolor,
altamente inflamavel, téxico e
inodoro, ou seja, hao possui cheiro.

Desafio: Qual a formula estrutural
do 2,3 - dimetil butano

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Hidrocarbonetos

Desafio. Considere as afirmacdes
seguintes sobre hidrocarbonetos.

I) Hidrocarbonetos sdo compostos
organicos constituidos somente de
carbono e hidrogénio.

II) SGo chamados de alcenos
somente os hidrocarbonetos
insaturados de cadeia linear.

1) Cicloalcanos séo hidrocarbonetos
alifaticos saturados de formula geral
CnHan.

I\VV) Sao hidrocarbonetos aromaticos:
bromobenzeno, p-nitrotolueno e
naftaleno.

S&o corretas as afirmagoes:

a) | e lll, apenas.

b) I, lll e IV, apenas.

c) Il e lll, apenas.

d) lll e IV, apenas.

e)l, Il elV, apenas.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10
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Alcanos

A estrutura fisica dos alcanos é a cadeia
aberta que apresenta simples ligacGes
entre atomos de carbono.

Desafio: Marque dentre as opgoes
abaixo aquela que fornece a
classificacdo dos alcanos quanto a
cadeia carbdnica.

a) cadeia carbdnica aciclica (aberta),
insaturada e homogénea.

b) cadeia carbénica ciclica (alifatica),
saturada e homogénea.

c) cadeia carbonica aciclica (alifatica),
saturada e heterogénea.

d) cadeia carbdnica aciclica (alifatica),
saturada e homogénea.

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a vez
pra equipe adversaria, caso a equipe
responda ganhara 10 pontos.

Hidrocarbonetos

O gas liguefeito de petréleo, GLP,
€ uma mistura de propano, C3H8,
e butano, C4H10.

Desafio: Esse gas é uma mistura
de hidrocarbonetos da classe dos:

a) alcanos.
b) alcenos.
c) alcinos.
d) cicloalcanos.

e) cicloalcenos.

Acerto: Lance o dado novamente

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10

Alcinos

Os alcinos sao hidrocarbonetos que
possuem tripla ligacédo entre &tomos de
carbono. Sao conhecidos também
como hidrocarbonetos etinicos ou
hidrocarbonetos acetilénicos.

Desafio: E correto afirmar que

os alcinos sao hidrocarbonetos que
possuem tripla ligacéo entre atomos
de carbono e também

sao conhecidos

como hidrocarbonetos etinicos

ou hidrocarbonetos acetilénicos.

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a vez
pra equipe adversaria, caso a equipe
responda ganhara 10 pontos.

Alcanos

Os alcanos se encontram na
natureza, de onde podemos extrai-
los e purifica-los.

Desafio: De acordo com a
formula molecular, fornega a
nomenclatura para os seguintes
alcanos:

a) C5H12
b) C4H10
c) C3H8

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.
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Alcanos

Os alcanos existem principalmente no
petréleo, no gas natural, no xisto
betuminoso (camada de rocha
sedimentar) e na cera mineral.

Desafio: De acordo com a férmula
molecular, forneca a nomenclatura
para 0s seguintes alcanos:

a) C6H14
b) C7H16
c) C10H22

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.

Nomenclatura dos alcenos de
oia A ficad

Para dar nome a um alceno, é preciso
numerar os atomos de carbono para
indicar onde esta a dupla-ligacdo, o
numero é colocado antes do infixo.

Desafio: faga a formula estrutural do

But-1-eno

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.

- — |
lupac

Os compostos organicos sao
classificados em fungdes, de acordo
como sua estrutura quimica, cada
funcéo possuem algumas
caracteristicas. A lupac  ( sigla de
internacional Union of Pure and

Applied Chemistry, que significa Unido
Internacional de Quimica Pura e
Aplicada é o orgaodo responsavel
pela elaboracdo do nome oficial dos
compostos organicos.

Desafio: Faca uma tabela de 1 4 10
identificando o prefixo conforme a
guantidade de carbono

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a vez
pra equipe adversaria, caso a equipe
responda ganhara 10 pontos.

Alcanos

O alcanos sdo hidrocarbonetos de
cadeia aberta que ligagdes simples
entre os atomos de carbono.

Desafio: qual a formula molecular e
estrutural dos alcanos nao
ramificados?

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.
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Alcenos

Alcenos séo hidrocarbonetos de
cadeia aberta, com ligacéo dupla
entre atomos de carbono de formula
estrutura:

H H
\

Desafio: cite os tipos hibridizacdo e a
formula molecular do alceno

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.

Hidrocarbonetos de cadeia aberta,
com ligacéo dupla entre atomos de
carbono de formula estrutura;

H H
A\ /
c=C
/ \

H H

Desafio: Determine a nomeclatura da
molecula acima.

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.

Hidrocarbonetos
Os hidrocarbonetos sdo conhecidos
por sua grande capacidade de
fornecer energia por meio de sua

combustdo, por isso os hidrocarnotes
sdo tdo usados como combustivel.

Desafio: quais os atomos que compoe
os hidrocarbonetos?

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a vez
pra equipe adversaria, caso a equipe
responda ganhara 10 pontos.

Alcinos
S&o hidrocarbonetos apolares, suas
moléculas estao fracamente

associadas. O que facilita sua
dissolugdo em solvente com mesmas
caracteristicas.

Desafio: complete a frase sobre as
caracteristicas dos alcinos.

Os Alcinos séo de cadeia

, com ligacao entre
atomos de hibridizacéo
sp______

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a vez
pra equipe adversaria, caso a equipe
responda ganhara 10 pontos.
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INICIANDO O JOGO

ApGs a explicacdo do jogo e das regras, o professor podera dividir a turma
em duas equipes ou como achar necessario. Depois da divisdo das equipes, um
representante de cada equipe ird tirar par ou impar para e definir qual equipe ira
iniciar o jogo. Com a definicdo de quem ira iniciar, as equipes deverdo se

posicionar nas laterais da trilha.

Vamos utilizar os seguintes nomes para as equipes para facilitar o
entendimento, equipe azul e equipe vermelha, a equipe azul foi a vencedora no
par ou impar, o representante da equipe azul ira lancar o dado, o dado caiu com

o lado para cima com a numeracgéao 01.

-‘.&»

ApGs o professor conferir a numeracdo do dado ira solicitar que a equipe

consulte a acdo que devera executar no quadro de acbes abaixo:
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ACOES PARA AS FACES DO DADO

A FACE 1: Ande uma casa, a equipe ird avancar uma
casa, ira fazer a leitura e seguir as instrucbes.

Ja FACE 2: ande duas casas, a equipe ird avancar duas
casas, ira fazer a leitura e seguir as instrucgbes.

A FACE 3: Desafio, a equipe adversaria sera desafiada
com uma pergunta relacionada ao assunto das funcdes organicas
desenvolvidas pelo grupo. Se a equipe desafiada acertar andara
uma casa e se ermar voltara uma casa.

Ma FACE 4: Passe a vez, neste lado do dado a equipe
passara a vez para a equipe adversaria e perdera a oporiunidade de
avancar no jogo.

Ma FACE 5 Compre uma carta: as cartas serdo compostas
com informacoes seguida de desafios. A equipe gue conseguir
realizar de forma correta os desafios ira avancando conforme as
qgquantidades de casas citadas no rodapé das cartas.

E por fim na FACE 6: Retornar uma casa, neste lado do

dado a equipe refornara uma casa e ira seguir as orientacbes
confidas nela, se a equipe nao conseguir, passara a oporiunidade

para equipe adversaria desenvolver.

A equipe ira realizar a leitura do quadro de acbes, na numeracao
correspondente e ird executar. No exemplo da face 1 do dado, € para a equipe

andar uma casa na trilha e efetuar a tarefa exigida na casa da trilha abaixo:



TRILHA DO CONHECIMENTO

Pule 2 casas

em linha reta

Compre uma
carta
-
Compre Passe a Compre Pule uma casa e jogue
uma vez uma carta novamente
Desafio Compre Pule uma
. uma carta casa
Compre Desafio
uma
y
B
Volte Pule uma k Desafio
uma casa casa
Compre ] Passe a Volte Compre uma [ Volte 2 ] Compre Passe a
uma
uma vez uma casa carta casas vez

Compre
uma carta

Jogue o
dado

Ly INiCIO

VAMOS INICIAR? JOGUE O DADO E OBEDEGA AS INSTRUGOES DO JOGO, BOA SORTE!
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ApOs andar uma casa na trilha a equipe ira executar a acdo determinada na casa, a
equipe vai comprar uma carta, 1€ a contribuicdo nela contida e responder o desafio

conforme exemplo abaixo:

Hidrocarbonetos de cadeia aberta,
com ligacéo dupla entre atomos de
carbono de formula estrutura;

H H
A\ /
c=C
/ \

H H

Desafio: Determine a nomeclatura da
molecula acima.

Acerto: Lance o dado novamente.

Erro: Retorne uma casa e passa a
vez pra equipe adversaria, caso a
equipe responda ganhara 10 pontos.

O jogo é composto por 44 cartas contento contribuicdes para construcao
do conhecimento e desafios que permitam que 0s alunos possam expor seus
conhecimentos e o professor como mediador possa inserir conceitos que possa
auxiliar o aluno na construcdo de um aprendizado significativo. As cartas tém
desafios que permitem trabalhar os conceitos de quimica organica e inserir

novas informagdes potencializadas.

A equipe que chegar ao final da trilha ter& que responder um desafio final
proposto pelo mediador da turma, essa é a oportunidade de o mediador avaliar
a aprendizagem e a contribuicdo do jogo. O jogo possui uma dinamica que
possibilitam que as equipes retornem diversas vezes ao inicio e ao meio da trilha,

possibilitando a exploracao e participacao de todos.
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